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ÖZET 

arastırma, Ege Üniversitesi 1 leınĢirelik Yüksek Okulu birinci sınıf 

öğrencilerinin mesleğe iliĢkin düĢüncelerini incelemek amacıyla planlanmıĢ 

tanunlayıel bir çalıĢmadır. 

AraĢtırma birinci sınıf öğrencisi 125 kiĢi ile yapılmıstır. AraĢtırmanın 

öğrencilerin hemĢirelik meslegini sadece hastaya bakım verme ile sınırlandık -

ları . mezı  ' n i y e t  sonrasında da % 28.80'inin yönetici.  %16.00'sunn klinik 

hemĢiresi olarak görev alınak istedikleri saptanmıĢtır.  

SUMMARY 

This sıırvey which has been Manileri jıır pırıfessional conaption investigation 

«Junior students in the Aycan University School oJNursirıq is a deseriptive study. 

ii ILYIS done with 125 Juniors as a rest'''. it wasiiııınd hint stııdents !United 

ıhe ıııırsing prolession azdı] ta patient cam: and <atter gracıatioıl. 28.80 <3t, iınder 

ınırsiny ınaılagenıenf ırlı ile 16.00% prıjer clitlical nursing. 

GIRIġ 

Ilemsirelik UMM] yıllar orta öğretim düzeyinde verildiğinden  

ve heınsirelik kadın mesleği ile özlestirikliğinden, hem toplum hem de 
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diğer meslek üyeleri gözünde ikincil rollerde düĢünülmüĢ ve geliĢimi 

önlenmiĢtir. Tıp bilimindeki hızlı ilerlemeler ve hekimin sağlık sistemi 

içinde etkin ve çarpıcı rol üstlenmesi, kendisi dıĢındaki görevlileri 

yardımcı gibi görmesi. hemĢirenin ve hemĢireliğin statüsünü olumsuz 

yönde etkilemiĢtir (Velıoğlu 1985. Veziroğlu ve ark 1992. Ocakçı 1994). 

Günümüzde dün yada ve ülkemizde hemĢireliğin sağlık bakım sistemi 

içinde önemli bir unsur olduğu kabul eclilınekteclir. HemĢirelik bakımının 

bireyin, ailenin ve toplumun sağlığının korunması. geliĢtirilmesi ve hasta 

olduğunda iyileĢtirilmesinde vazgeçilmez bir yeri ve önem li bir rolü olduğu 

bilinmektedir (Cox 1980. Atalay ve ark 1993. Velioğlu 1994). 

Buna karĢın ülkemizde hemĢirelik mesleğinin iĢlevlerine iliĢkin 

bilgilerinin halkımıza yeterince ve iyi bir biçimde sunulmadığı, hemĢi-

reler kadar yetkili kuruluĢlar ve bundan doğrudan yararlananlar tara-

fından da dile getirilmektedir. Bunun nedenleri arasında devletin sağlık 

politikası içinde hemĢirelik mesleği ile ilgili politikaların açık biçimde 

belirlenmemiĢ. iĢlevleri ile ilgili standartlar saptannıamıĢ ve bunların yasal 

güvenceye kavuĢturtılmamıĢ olması ve eğitimin istenilen düzeyde 

bulunmaması. hizmetin niteliğini olumsuz yönde etkileyen faktörler 

arasında sayılabilir (Ulusoy 1990. Veziroğlu ve ark 1992, Yiğit1994).  

Toplum. hemĢirelik mesleğini gerek görevleri, gerek yctiĢnıe biçimi 

ve gerekse ekonomik ve sosyal yönlerden yeteri kadar tanımanıaktadır. 

Öğrenciler hemĢirelerin görevlerinin sadece hastaya bakım vermek oldu-

ğunu zannetmekte ve günümüzün üniversite eğitimi ile yetiĢmiĢ hem-

Ģirelerini bile eski kurs hemĢireleri gibi algılayabilmektedirler.  

algılama yüzünden aileler kız çocukları için hemĢireliği ideal bir meslek 

olarakgörmemektedirler. Aynı zamanda henıĢirelik mesleğini seçebilecek 

duruma gelmiĢ kız çocukları da ailelerinin etkisiyle ve toplumun 

hemĢireliği algılama biçimi nedeni ile hemĢirelik mesleğini ideal meslek 

olarak düĢünmemektedirler (Sümbüloğlu ve ark 1978). Yapılan araĢtır-

maların sonuçlarında da lise son sınıf öğrencilerinin yansınclan çoğu -

nun hemĢireliği seçmek istemedikleri, üniversite seçme sınavında tercih 

etmek isteyen öğrencilerin de yarısının son sıralarda tercih ettiği sap-

tanmıĢtır (Sümbüloğlu ve ark 1978, Khorshid ve ark.1992).  

GEREÇ VE YÖNTEM 

Bu araĢtırma. Ege Onv. 1-leınĢirelik Yüksek Okuluncla yeni eğitime 

baĢlayan birinci sınıf öğrencilerinin mesleğe iliĢkin düĢüncelerini incele-

mek amacıyla planlanmıĢ. tanımlayıel bir çalıĢmaclır. 
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AraĢtırma. 1996-1997 öğretim yılında Ege Üniversitesi HemĢirelik 

Yüksek Okulu'nun birinci sınırına yeni baĢlayan 125 öğrenci ile yapıl . 

mıĢtır. Veriler anket formu ile, öğrencilerin henüz hemĢirelik mesleğine 

iliĢkin bilgi atmadıkları birinci haftanın sonunda bir ders saati içinde 

toplanmıĢtır. Birinci sınıfın tümü örneklemi oluĢturmuĢ ve önceki yıl -

dan kalan beĢ öğrenci araĢtırma kapsamına alınmamıĢtır.  

Verilerin sayı ve yüzdelik dağılımları verilmiĢtir.  

BULGULAR 

Tablo 1. Öğrencilerin Sosyo- Denlogralik Özelliklerine Göre Da:1'4111111km 

Sosyo Dentograilk Özellikler Sayı Yüzde 

YaĢ   

17 yaş 46 36.80 

18 yaş 58 46.40 

19 yas 15 12.00 

20 yaş 6 4.80 

Mezun Olduğu Okul   

Sağlik Meslek Lisesi 8 6.40 

Lise. Özel Okul 117 93.60 

Liseyi Nerede Bitirdiği 

il 85 68.00 

ilçe 40 32.00 

Annenin Eği t i m D u ru mu    

Okur-yazar değil 13 10.40 

Ilkokul 86 68.80 

Ortaoluil - Lise 19 15.20 

Yüksekokul / Fakülte 7 5.60 

Babanın Eğitim Durumu   

Okur  - yazar değil  3 2.40 

ilkokul 65 52.00 

Ortaokul - Lise 38 30.40 

Yüksekokul / Fakülte 18 15.20 

Ailenin Gelir Diizcyi   

Gelir giderden az 4 I 32.80 

Gelir gidere eşit 81 64.80 

Gelir giderden fazla 3 2.40 
 

n  =  125 

AraĢtırma kapsamına giren öğrencilerin 
0

/o46.40'1 18 yaĢında: 

%92.00'si lise mezunu olup: %65.00'i liseyi il merkezlerinde bitir - 



mişlerdir. Öğrencilerinin ebeveynlerinin eğitim durumlanna bakıldığında: 

büyük bir çoğunluğunun ilkokul mezunu (anne %68.80. baba % 52.00) 

olduğu görülmüştür. Öğrencilerinin ailelerinin gelir düzeylerinin %64.80 

oranı ile orta düzeyde olduğu saptanmıştır (Tablo 1).  

Tablo 2. Öğrenciler in Hemşire ve I lemşirel ik Mesleğine il işkin Görüşler inin Dağıl ımı  

Tanımlar Sayı Yüzde 

l ic ınşi renin Tanımı    

Yanı ts ı z .  25 20 . 00  

Sağl ığ ı  koruyan.  c levanı ı  sağ layan.  hastaya bakan ve tedavi 

eden,  sağ l ık  eğ i t im i  veren k iş id i r .  80 64 . 00  

l loşgörüh l .  sab ı r l ı ,  insan lar ı  se ven me lek le rd i r .  10 8.00 

l ı o lc lo run ya rd ın ıc ı s ıd ı r .  10 8.00 

I l e m ş i r e l i k  M e s l e ğ i n i n  T a n ı m ı  

  

Yanı t siz. 59 47 . 20  

I  le ıns ire le r in  yapt ığ ı  kutsa l  b i r  mes lek t i r .  16 12.80 

Top lumun sağ l ığ ı  i ç in  ça l ı ş an,  has ta l ar a bakan.  sağ l ık  ek ib i  

i le  is l ı i r l iğ i  gerekt iren bir  mes lekt ir .  40 32.00 

Teme l inde  sevg i  ve  hoşgör f ın f ın  yat t ığ ı  b i r  mes lek t i r .  9 7.20 

Top lum taraf ından değer  ve r i lmeyen b i r  mes lek t i r .  1 0 . 80  
 

n = 125 

Tablo 2'de öğrencilerin hemşire ve hemşirelik mesleğini tanonlaına 

durumları görülmektedir. Öğrencilerin %64.00'ü henışireyi 
-
sağlığı koru-

yan. devanılılığını sağlayan. hastaya bakım veren. tedavi eden ve sağlık 

eğitimi yapan kişi" olarak tammlamışlardır. Henışirelik mesleği tanımını 

ise öğrencilerin %47.20'si yanıtsız bırakırken. %32.00'si "toplumun 

sağlığı için çalışan. hastalara bakım veren, sağlık ekibi ile işbirliği gerek -

tiren bir meslek" olarak tammlamışlardır.  

Tablo 3. Öğrenciler in Mezuniyet ten Sonra Görev Alınak istedikleri Alanlara Göre Dağıl ımı  

Ga l ı sm a  A l an l a r ı  Sayı Yüzde 

  Yöne t i c i  36 28 . 80  

-  K l i n ik  I le ı nş i re s i  20 16.00 

- ()gri-I:nen 32 25.60 

  Ar as t  ı rm a Gö rev l i s i  29 23.20 

-  D iger  ( I  le ı ı ı ş i re l ik  Mes leg in i  Yapmak i s temiyor  8 6.40 

TorLım 125 100.0 
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Araştırma kapsamına giren öğrencilerin %28.801 mezun oldukta 

sonra  yöne t ic i  o la rak  görev a lmak  is te rken .  %25.60 ' ı  öğre tmen .  

%23.20'si 
.
heınşirelik yüksek okullarında araştırma görevlisi olarak 

çalışmak istediklerini belirtmişlerdir. Öğrencilerin sadece °/016.00'sı 

mezuniyetten sonra klinik heınşiresi olarak görev almak istediklerini 

ifade etmişlerdir (Tablo3). 

Tablo 4.  Nrenei ler in Anne - Baba Eğ it imi  Ve Gel i r  Düzeyler ine Göre Mezuniyet  Sonras ı  

Görev Alınak istedikler i Alanlar ın ineelenınesi  

Metunivetten Sonra Görev Al ınmak istenen Alanlar  

Anne l e r i n  Eğ i t im 

Durumu 
Yönetici 

I lv ınş ire 

K l in ik   

i lemşl res i  

Eğit ime' TOPL AM  

Sayı Yüzde Sayı Yüzde Sayı Yünle Sayı Yüzde 

Okur•yazar  t 7.69 10 76.93 2 15.38 13 100.00 

ilkokul ineıı ı ı ı ı ı  10 11.6:1 69 80.23 7 8.14 86 100.00 

Orta. Lise ve         
Yüksek okul mı  .....  3 11.54 3 11.5.1 20 76.92 26 100.00 

Babaların Eğitim         

Durumu         
Okur•yırı.ar değil    3 100.00   3 100.00 

I lkokul mezunu  10 15.38 46 70.77 9 13.85 65 100.00 

Orta. Lise ve         
Yüksek okul ıneı  .....  20 35.71 16 28.58 20 35.71 56 100.00 

Gelir Durumu         

Gelir giderden az 15 36.59 18 43.90 8 19.51 41 100.00 

Gelir gidere eşit 30 37.0.1 •5 55.55 G 7.•1 81 100.00 

Gelir giderden fazla 
1 33.33   2 66.67 3 100.00 

 

Arastınna kapsamına giren öğrencilerin anne ve babalarının eğitim 

durumları ile mezuniyetten sonra görev almak istedikleri alanlar ince -

lendiğinde: anne (%80.23) ve babaları (%70.77) ilkokul mezunu olan 

öğrencilerin daha çok klinik hemşiresi olarak görev almak istedikleri 

saptanmıştır (Tablo 4). 

Öğrencilerin ailelerinin gelir düzeyleri ile mezuniyet sonrası görev 

almak istedikleri alanlar incelendiğinde de: gelir düzeyi düşük (%43.90) 

ve orta olanların (%55.55) daha çok klinik hemşireliğini tercih ettikleri 

saptanmıştır (Tablo 4). 

Bu sonuçlar. anne ve babalarının eğitimi ile gelir düzeyleri düşük 

olan öğrencilerin hemşirenin çalışma alanı olarak sadece klinik hem-

şireliğini bildiklerini ve sadece bu alanda görev alabileceklerini düşün-

düklerini göstermektedir.  
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Tablo 5. öğrencilerin Mezuniyetten Sonra Görev Almak istedikler i Alanları Tercih Etme 

Nedenler ine Göre Dagıl ımlan 

Tercih Etme Nedenleri Sayı Yüzde 

Yönetici HemĢire   

Sağlık personeli ve hastane ortamını denetleyerek iyi hiz -

met vermek için. 
 

30.55 

Toplumda iyi bir yer edinebilmek için.  14 38.89 

Klinik heınşiresi ol ınak istemediği iç i ıı .  1 2.78 

Kişiliğine ve klealine uygun olduğu için.  10 27.78 

Klinik HemĢiresi 
insanlara yardımcı olmak iç in.  15 75.00 

insanları sevdiği için. 4 20.00 

idealim uygun olduğu iç in.  1 5.00 

Öğretmen   

Bilgi l i. bil inçl i heınşireler yetişt irmek iç in.  10 31.24 

Hastane ortamında çalışmak istemediği için.  6 18.76 

(iğretıneyi sevdiği. idealine uygun olduğu için.  16 50.00 

AraĢtırma Görevlisi   
Toplumda hemşireye verilen değer az olduğu için kariyer 

yapmak istiyor. 8 27.58 

Hastane ortamında çalışmak istemediği için. 2 6.90 

Eğit ime' olmakla!' hoşlandığı iç in.  4 13.80 

Hastal ıklar ı araşt ırmak iç in.  8 27.58 

Kendini nitel ikl i bulduğu iç in.  7 24.14  

ıı = 117 (öğrencilerden 81 hernsirelik mesleğini yapmak istemedikleri için 11=11rdir).  

Mezun olduktan sonra yönetici olarak görev almak isteyen öğren-

cilerin tercih nedenleri %38.89 oranı ile toplumda Iyi bir yer edinebil -

mek. %30.55 oranı ile hastane ortamını denetleyip daha iyi hizmet veril-

mesini sağlamak olduğu saptanmıĢtır (Tablo 5).  

Mezuniyet sonrası klinik hemĢiresi olarak görev almak isteyen 

öğrencilerin büyük çoğunluğu (%75.00) insanlara yardımcı olmak için 

bu görevi tercih ettikleri belirtmiĢlerdir (Tablo 5). 

AraĢtırma kapsamına giren öğrencilerin %50.00 mezuniyet sonrası 

öğretmenlik yapmak istemelerine neden olarak öğretmenliği daha çok 

sevdiklerini ve ideallerine öğretmenliğin uygun olduğunu belirliniĢlerclir 

(Tablo 5). 

Mezuniyet sonrası araĢtırma görevlisi olarak görev almak isteyen-

ler %27.58 oranında "toplumda heınĢireye verilen değer az olduğu için" 

Ģeklinde ifade ederken. %27.58'i ise "hastalıkların araĢtırmak Için" gibi 

bir ifadede bulunmuĢlarclır (Tablo 5). 
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Tablo 6. öğrencilerin Tercih Ettikleri Görevleri Mezun Olduktan Alıp Alamayacaklanna 

ilişkin Diişiincelenne Göre Dağılımı 

DÜŞÜNCELER Sayı Yüzde 

Yanıtsız 8 6.40 

Evet 86 68.80 

Hayır 31 24.80 

TOPLAM 125 100.00 

AraĢtırma kapsamına giren öğrencilerin %68.80'ni mezun olduk-

tan sonra düĢündükleri görevi alabileceğini ifade ederken. %24.80'ni bu 

görevi alamayacağını belirtmiĢtir (Tablo 6). Öğrencilerin istedikleri görevi 

alamama nedenleri olarak "not ortalamam yetersiz olabilir (%7.20). tor-

pilim yok (%12.00). kadrolar yetersiz (%5.60)" Ģeklinde ifade etmiĢler. 

%75.20'si ise görevi alamama nedeni olarak herhangi bir yanıt verme-

miĢlerdir. 

Tablo 7. Öğrencilerin Mezunlyetten Sonrası Unvanlanna ilişkin Görüşlerinin Dağılımı 
 

UNVAN Sayı Yüzde 

Yanıtsız 8 6.40 

Klinik Hemşiresi 19 15.20 

Uzman Hemşire 10 8.00 

Yüksek Hemşire 54 43.20 

Başheınşire 17 13.60 

öğretmen 3 2.40 

öğretim Görevlisi 8 6.40 

Yardımcı Doçent 6 4.80 

TOPLAM 125 100.00 
 

AraĢtırma kapsamına giren öğrencilerin büyük çoğunluğu (%43.20) 

mezuniyetten sonra "yüksek hemĢire" olacaklarını belirtmiĢlerclir. Öğren-

cilerin %15.20'si "klinik hemĢiresi". %13.60
.
1 baĢhemĢire unvanı ile 

mezun olacağını düĢünmektedirler (Tablo 7). 

TARTIġMA 

AraĢtırma kapsamına alınan öğrencilerin büyük çoğunluğunu 

anne ve babasının ilkokul mezunu ve gelirlerinin de orta düzeyde olduğu 

saptanmıĢtır. Ulusoy' un (1992) yaptığı bir araĢtırma sonucunda da  
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hemĢirelik yüksek okullarındaki öğrencilerin sosyo-ekonomik açıdan 

orta düzeydeki ailelerden geklikleri belirtilmiĢtir.  

Öğrencilerin hemĢire ve hemĢirelik mesleğini tammlama durumları 

incelendiğinde. hemĢirelik mesleğini sadece baktın verme ile sınır-

landınlclıklarım, hemĢirenin diğer iĢlevlerini bilmediklerini göstermek-

tedir (Sfunbüloğlu ve ark 1978. Khorshid ve ark 1992, Yiğit1994).  

Öğrencilerin hemĢire ve hemĢirelik mesleğini tanımlanıa durum-

ları ile mezuniyet sonrası görev alınak istedikleri alanlara iliĢkin 

düĢünceleri ile uygunluk göstermemektedir. Bu bulgular öğrencilerin 

hemĢirelik yüksek °kullanım isteyerek gelmediklerini ve buna bağlı ola -

rak klinik hemĢireliğinden çok eğitimci ya da yönetici olmak istediklerini 

düĢündürmektedir. 

öğrencilerinin anne ve babalarının eğitim durumları ile mezunly-

etten sonra görev almak istedikleri alanlar incelendiğinde: anne ve ba -

banın eğitim durumu yükseldikçe klinik hemĢireliğini tercih etme oran-

ları düĢmekte. hatta yüksek eğitimli ebeveyni olanların klinik hemĢi -

reliğini hiç tercih etmedikleri görülmüĢtür. 

Öğrencilerin gelir düzeyleri ile mezuniyet sonrası görev almak iste-

dikleri alanlar incelendiğinde: gelir düzeyleri yüksek olanların klinik 

hemĢireliğini hiç tercih etmedikleri, bu gruptakilerin daha çok öğret -

menlik ve yöneticiliği tercih ettikleri görülmüĢtür. Yapılan çalıĢmalarda 

da hemĢirelik mesleği seçiminde anne-baba eğitimi ve ailenin ekonomik 

durumunun etkisi olduğu saptanmıĢtır (Sümbüloğlu ve ark 1978. Khor-

shici ve ark 1992). 

Öğrencilerin mezuniyetten sonra görev almak istedikleri alanları 

tercih etme nedenleri incelendiğinde: öğrencilerin çoğunun toplumda iyi 

bir yer edinebilmek amacıyla yönetici. öğretmen ve araĢtırma görevlisi 

olmak istemeleri hemĢirelik ve hemĢirelik mesleğinin toplumda yete-

rince tanınmamasma ve imajın olumsuzluğuna bağlı olduğu düĢündür-

mcktedir. Klinik hemĢiresi olarak görev almak isteyenlerin sadece %5.001 

bu görevi ideallerine uygun olduğu için seçtiklerini belirtmiĢlerdir. Bu 

oranın olmasının nedeninin toplumun mesleğe karĢı olumsuz tutumun-

dan kaynaklandığı düĢünülmektedir (Sümbüloğlu ve ark 1978. Uycr 

1992). 

Öğrencilerin tercih ettikleri görevleri alıp almama durumları ince-

lendiğinde de: öğrencilerin büyük çoğunluğunun mezun olduktan sonra 

düĢündükleri görevi alabilecekleri belirlenmiĢtir. Bu sonuçlar Ulusoy'un 

(1992) sonuçları ile benzerlik göstermektedir. 
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Öğrencilerin mezuniyet sonrası alacakları ünvanlara iliĢkin görüĢ-

leri incelendiğinde, öğrencilerin büyük çoğunluğunun mezuniyetten 

sonra yüksek hemĢire yada klinik hemĢiresi ünvanını düĢünmelerine 

rağmen mezuniyetten sonra klinik olarak görev almak isteyenlerin oranı 

sadece %16.00 dır. Bulgular mezuniyetten sonra görev alma alanlarına 

iliĢkin yapılan çalıĢma sonuçları ile benzerlik göstermektedir (Uyer 

1986). 

SONUÇ VE ÖNERİLER 

AraĢtırma kapsamına giren öğrencilerin hemĢire ve hemĢirelik me-

sleği konusunda düĢünceleri incelendiğinde: %64.00'ünün hemĢireyi 

"sağlığı koruyan, devamlılığı sağlayan. hastaya bakım veren, tedavi eden 

ve sağlık eğitimi yapan kiĢi" olarak, hemĢirelik mesleğini ise 
0
/032.00'si 

"toplumun sağlığı için çalıĢan, hastalara bakım veren, sağlık ekibi ile 

iĢbirliği gerektiren bir meslek" olarak tanınılamıĢlardır. 

Öğrencilerin mezuniyetten sonra almak istedikleri görevler sıra-

sıyla. yönetici (%28.80). öğretmen (%25.60) araĢtırma görevlisi (°/023.20), 

klinik hemĢiresi (%16.00) olduğu saptanmıĢtır. Yönetici, öğretmen ve 

araĢtırma görevlisi olmak isteyenler bu görevlerde çalıĢmak isteme nedeni 

olarak "hemĢireliğin toplumda az değer verilen bir meslek olmasını" 

göstermiĢlerdir. 

Öğrencilerin ailelerinin eğitim durumlan ve gelir düzeylerinin 

görev almak istedikleri alanları etkilediği saptanmıĢtır.  

Bu sonuçlar doğrultusunda: 

1. HemĢire ve hemĢirelik nıesleğinin topluma tanıtılması amacı ile 

programlar düzenlenmesi. 

2. HemĢirelik mesleğini gerçekten isteyen, nitelikli hemĢireler yetiĢ-

tirilmesi amacıyla hemĢire ve hemĢirelik mzsleğinin lise son 

sınıf öğrencilerine etkili bir biçimde tanıtım yapılması. 

3. Toplumumuzdaki olumsuz imajı değiĢtirmek ve hemĢirelik mes-

leğini cazip hale getirmek amacı ile, hemĢirelerin sosyal ve 

ekonomik gereksinimlerine duyarlı olunması ve hemĢirelik mes-

leğinin ağır çalıĢma koĢuları dikkate alınarak iyileĢtirici önlem-

ler alınması. 
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4. Hemşirelik mesleğinin değerini artırmak amacı ile eğitimin ta -

mamen üniversiteye dayandırılması, eğitim süresi ve eğitim 

programlarının standartlaştırılması.  

5. Hemşirenin görev, yetki ve sorumluluklarını belirleyen yeni ya-

sanın en kısa zamanda yürürlüğe girmesi ve eğitimden doğa -

bilecek ünvan farklılıklarının giderilmesi önerilebilir.  

Hemşirelik mesleğini toplumda olumlu imaj edinebilmesi için bu 

mesleği öğrencilerin bilinçli bir şekilde tercih etmeleri sağlanmalıdır.  
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